

中国改革报

传播力就是竞争力



改革网



中国改革报微信

在“浙”里 探寻共同富裕密码

浙江增加低收入群体收入,扩大中等收入群体规模,不断增进民生福祉,在探索共同富裕路上行稳致远

□ 本报记者 安宁

2021年,我国全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,探索共同富裕路径成为新的时代命题。在今年2月举行的全国脱贫攻坚总结表彰大会上,习近平总书记指出,在全面建设社会主义现代化国家新征程中,我们必须把促进全体人民共同富裕摆在更加重要的位置。6月,《中共中央国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》(以下简称《意见》)重磅发布。就此,浙江肩负起光荣而艰巨的使命,率先成为建设共同富裕示范区的“探路先锋”。

为什么是浙江?浙江打算怎么干?如何让共同富裕看得见、摸得着、真实可感?近日,记者从太湖之畔的浙江湖州出发,一路向南走访嘉兴、义乌、金华等地,寻找浙江探索“共同富裕”的密码。

“提低” 推动城乡均衡发展

眼下正是湖州长兴洪桥镇养蟹大户谢晓最忙碌的日子,每年从9月开始,他蟹塘里的螃蟹就可以捕捞上市了。2016年,这位名字与螃蟹有着莫名缘分的“蟹老板”从水产养殖专业毕业后,来到洪桥镇创业,养殖河蟹,没想到养殖实操和课本知识的差异让他第一年就栽了跟头、亏了钱。

“后来,洪桥每个月定期给我们这些蟹农开展培训,授课老师都是经验丰富的养蟹大户和大学教授。很快,我就掌握了养殖技巧。不仅如此,只要遇到技术难题,一个电话就能咨询清楚,甚至送服务上门。”谢晓告诉记者,第二年自己塘里的螃蟹就长成了“大个子”,成为市场上供不应求的高端货。

据了解,为了带动群众共同致富,洪桥镇成立了专门的大闸蟹农合联盟理事会,将原有的各家各户散养转变为合作社模式,形成成熟的培训帮扶机制。七斗漾河蟹养殖园区还专门成立助农增收共富工程基地,从蟹苗虾苗投放、生物制剂及饲料投喂、蟹虾收购销售等环节,面向帮扶对象“一对一”精准服务,使得帮扶对象最高增收8万余元。

如今,洪桥镇又建成数字化渔业智慧平台,实现智能化实时掌握水温、含氧量等关键数值。各养殖户可以通过手机端远程操作,全程智能化调控水质,告别了“靠天吃饭”的传统养殖模式。

《意见》指出,要推动农村一二三产业融合发展,建设农业现代化示范区,做精农业特色优势产业和都市农业,发展智慧农业。洪桥镇依托河蟹特色,做足产业文章,成为乡村振兴的特色优质产业,农民共富的重要渠道。

“螃蟹白白胖胖,日子充满希望。”谢晓高兴地说,仅去年一年,基地螃蟹

亩产就达到200斤,利润有70多万元。而在浙江,谢晓只是众多致富农户的一个缩影。

数据显示,2020年,浙江城乡居民人均可支配收入分别为6.27万元、3.19万元,分别连续20年和第36年居全国各省区第1位;城乡居民收入比为1.96,远低于全国2.56的水平,且最高最低地居民收入倍差为1.67,是全国唯一一个所有设区市人均收入都超过全国平均水平的省份。

物质富裕的同时,精神富裕也得到极大重视。在嘉兴普光村,960平方米的文化礼堂不仅可以满足大型会议、文体活动的需求,还能用作村民举办喜宴的场地,每年春节在这里举办的“村晚”使文化阵地建设与村民生活紧密联系在一起;在湖州石泉村,网红餐馆、酒吧、剧本杀探案馆的引入让千年古村落焕发年轻生机;在织里义皋村,小学五年级的张伊瑶告诉记者,作为村里传统文化学习的一部分,每周三下午都会跟随老师学习刺绣,才两三年,她的刺绣作品已经有模有样。

行走浙江,城乡之间的边界也逐渐模糊。2020年,浙江省新建和升级改造四好农村公路超8000公里,进一步拉近城乡距离;文化礼堂、城乡义务教育共同体、乡村图书馆……在浙江,农村和城市统筹发展,生活更便捷,服务更均等。

“浙江是城乡区域发展最均衡、民

众最富裕、社会活力最强、社会秩序最优的省份之一,为浙江共同富裕先行示范打下了坚实基础。”浙江省委书记袁家军表示,这是浙江推动共同富裕的独特优势,也是浙江的巨大潜力所在。

“扩中” 构建橄榄型社会结构

义乌的小商品、织里的童装、海宁的皮革、横店的影视、乐清的电器……提到浙江,就不得不提民营经济,这各式各样的行业,为浙江老百姓带去了第一桶金。可以说,在浙江迈向共同富裕的征程中,民营企业是见证者、受益者,也是参与者、推动者。

数据显示,2020年浙江市场主体总量为803.24万户,完成了“十四五”规定的市场主体总量大于800万户的目标。值得关注的是,2020年浙江省的市场主体总量已占全国市场主体总量的32%,充分展现出浙江民营经济活跃的地区特色。

在织里,记者采访时,偶遇一场童装品牌走秀。聚光灯下,伴随着动感的音乐,小模特们身着精致冬装快步从T台走过,自信从容地向现场观众展示风采。这场走秀的童装品牌——湖州男生女生服饰有限公司董事长柯文化告诉记者,企业发展可以更好地带动就业,带动员工和周边老百姓共同致富。

》2版

第三十一届中国新闻奖揭晓

评选出特别奖5件、一等奖67件等,由本报副社长杨禹担任总撰稿的纪录片《同心战“疫”》获得特别奖

本报讯 记者李韶辉报道 在第二十二个记者节到来前夕,第三十一届中国新闻奖于11月7日揭晓。来自全国各级各类媒体的346件作品获奖,其中,特别奖5件、一等奖67件、二等奖104件、三等奖170件。由本报副社长杨禹担任总撰稿的纪录片《同心战“疫”》获得特别奖。

中国新闻奖评选由中华全国新闻工作者协会主办,是中国新闻界最高奖项。

2020年是不平凡的一年。获得本届中国新闻奖的新闻作品,多视角聚焦我国政治经济社会领域的成就,深情讴歌在抗击疫情、脱贫攻坚中涌现出的先进典型。

其中,在获得特别奖的作品中,人民日报社任仲平的文章《风雨无阻向前进——写在中国人民抗击新冠肺炎疫情之际》,深刻思考抗击疫情带给我们国家和社会的深刻启示。新华社长篇通讯《习近平的扶贫故事》,生动展现大国领袖的人民情怀。中央广播电视总台纪录片《同心战“疫”》,展现中国人民抗击新冠肺炎疫情这场艰苦卓绝斗争的全过程,向世界展示伟大的中国力量、中国精神、中国效率。该片共六集,在2020年9月8日全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会之前播出,社会反响强烈。本报副社长、中央广播电视总台特约评论员杨禹担任本片总撰稿。



1193万吨 煤炭日产量再创新高

煤炭供存全面提升,对煤价下行合理区间提供有力支撑

□ 本报记者 付朝欢

1193万吨——11月5日,全国煤炭日产量达到1193万吨,创近年来新高;

20天——11月6日,电厂存煤达到1.17亿吨,可用20天;

90%——截至11月6日,各省市发电供热企业煤炭中长期合同覆盖率均已超过90%,其中24个省市达到100%。

这是国家发改委最新发布的一组数据。据了解,10月份以来,全国煤炭产量和市场供应量持续增加,煤炭供存全面提升,对煤价下行合理区间提供有力支撑,为确保能源安全保供和人民群众温暖过冬奠定良好基础。

具体来看,煤炭最高日产量创近年来新高。随着煤矿核增产能释放、建设煤矿逐步投产、临时停产煤矿复产,10月份以来煤炭产量持续保持增长态势,11月1日~5日,煤炭日均调度产量达到1166万吨,较9月底增加超过120万吨,最高日产量达到1193万吨,创近年来新高。

发电供热企业煤源全面落实,中长期合同签订率基本实现全覆盖。先后两次组织发电供

热企业补签四季度煤炭中长期合同,协调产煤大省晋陕蒙新落实煤源1.5亿吨,实现发电供热企业煤炭中长期合同全覆盖。截至11月6日,各省市发电供热企业煤炭中长期合同覆盖率均已超过90%,其中24个省市达到100%。

电煤供应持续增加,电厂存煤加快回升。电煤铁路装车保持在6万车以上的历史高位,11月份以来电煤装车同比增长超过35%。电厂供煤持续大于耗煤,存煤快速增加。11月份以来日均供煤达到774万吨,库存日均增加160万吨。11月6日,电厂存煤超过1.17亿吨,较9月底增加4000万吨左右。

港口存煤水平稳步提升。11月7日,秦皇岛港煤炭场存达到539万吨,较9月底提升近150万吨。

国家发改委表示,随着全国煤炭产量和供应量增加,电厂和港口煤炭库存提升,动力煤现货价格大幅回落。预计后续,随着煤矿产能进一步释放和煤炭产量持续增加,加上电煤中长期合同兑现和存煤提升后电厂市场采购减少,煤炭价格有望继续稳步下行。

铁路煤炭发运量强劲增长

大秦铁路10月底集中检修提前结束后,每日发运量保持在130万吨以上

本报讯 记者付朝欢报道 按照党中央、国务院决策部署,国铁集团等铁路运输企业充分发挥铁路煤炭运输骨干作用,集中资源全力组织增运,铁路煤炭发运量屡创历史新高,有力保障了煤炭增产保供、存煤快速提升,对确保经济平稳运行、确保能源安全保供、确保人民群众温暖过冬发挥了重要作用。

据调度数据,10月下旬,全国铁路日均煤炭装车超过10万

车,同比增长14.5%,创近年来最高水平。11月前4天,国铁集团煤炭日均装车约8.8万车,同比增长21%;电煤装车约6.3万车,同比增长39%,屡创历史新高。大秦铁路10月底集中检修提前结束后,每日发运量保持在130万吨以上,助推秦皇岛煤炭港快速突破500万吨。在铁路运输保障下,后续全国电厂存煤还将持续提升,为今冬明春能源保供打下良好基础。



数字技术 数智生活

第四届进博会上展出的不少新产品和新技术,让观众近距离感受数字科技给生活带来的新变化和新技术。

左图:11月7日拍摄的进博会服务贸易展区的数字化跨境产业服务商。新华社记者 张玉薇 摄

上图:11月7日,在进博会技术装备展区,一款书法机器人吸引参观者目光。

新华社记者 金立旺 摄

污染防治攻坚战接下来怎么打

中共中央、国务院部署,聚焦减污降碳协同效应明显的重点行业和领域,从七个方面推动绿色低碳发展重点任务

□ 黄焱 高敏

11月7日,《中共中央 国务院关于深入打好污染防治攻坚战的意见》(以下简称《意见》)发布,在加快推动绿色低碳发展,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战等方面作出具体部署。

《意见》明确提出,到2025年生态环境持续改善,重污染天气、城市黑臭水体基本消除,土壤污染风险得到有效管控……到2035年广泛形成绿色生产生活方式,碳排放达峰后稳中有降,生态环境根本好转,美丽中国建设目标基本实现等目标任务。

2018年,中共中央、国务院印发《关于全面加强生态环境保护 坚决打好污染防治攻坚战的意见》,提出坚决打赢蓝天保卫战,着力打好碧水保

战,扎实推进净土保卫战,并确定了到2020年三大保卫战具体指标。

到2020年,“十三五”规划纲要确定的生态环境领域9项约束性指标和污染防治攻坚战阶段性目标任务超额完成。

生态环境部有关负责人表示,从坚决打好污染防治攻坚战,到深入打好污染防治攻坚战,“坚决”到“深入”,意味着污染防治触及的矛盾问题层次更深、领域更广,要求也更高。

这位负责人表示,进入新发展阶段,深入打好污染防治攻坚战还有很大空间,需要着力解决污染防治工作中存在的思想认识不够深、治理能力不够强、改善水平不够高、工作成效不够稳、治理范围不够广等不足和短板,推动在重点区域、重点领域、关键指标上实现新突破。

我国已明确碳达峰、碳中和目标愿景。当下,我国生态文明建设进入了以降碳为重点战略方向、推动减污降碳协同增效、促进经济社会发展全面绿色转型、实现生态环境质量改善由量变到质变的关键时期。

这位负责人说,绿色低碳发展作为解决污染问题的根本之策,同时也是构建高质量现代化经济体系的必然要求。《意见》聚焦减污降碳协同效应明显的重点行业和领域,从7个方面明确了推动绿色低碳发展的重点任务,包括支持有条件的地方和重点行业、重点企业率先达峰,推动能源清洁低碳转型,坚决遏制高耗能高排放项目盲目发展等。

这位负责人表示,近年来我国生态环境明显改善,在总结拓展“十三五”污染防治攻坚战经验做法基础上,根据

“十四五”新任务新要求,《意见》提出以更高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战。

一方面通过消除重污染天气、臭氧污染防治和柴油货车污染治理等“擦亮”蓝天;另一方面通过持续治理黑臭水体、巩固提升饮用水安全保障水平、综合治理重点海域等护好碧水;同时还推进推进农用地土壤污染防治和安全管理,有效管控建设用地土壤污染风险,加强新污染物治理和强化地下水污染防治协同防治等净化土壤。

这位负责人介绍,生态保护和污染防治密不可分、相互作用,需要统筹部署、协同发力,在扩大环境容量的同时降低污染物排放量。对此,《意见》还明确了开展大规模国土绿化行动、实施生物多样性保护重大工程、强化生态环境保护等生态保护重点任务。